
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

1. प्रथम क्रम (first-order) अभिभक्रया के लिए दर नियताांक 
(rate constant) की इकाई क्या है?

A.   mol L⁻¹ s⁻¹ B.      s⁻¹
C. L mol⁻¹ s⁻¹               D. mol² L⁻² s⁻¹            (B)

व्याख्या : प्रथम क्रम की अभिभक्रया के लिए दर नियताांक की इकाई 
s⁻¹ होती है क्योंनक यह केवि एक साांद्रता पर नििभर करता है।

2.    अभिभक्रया 2HI → H₂ + I₂ की दर समीकरण: Rate = k[HI]² 
है। इसका क्रम क्या है?
A. शून्य B. एक
C. दो D. तीि (C)

व्याख्या : दर समीकरण में [HI] का घात 2 है, इसलिए कुि क्रम दो 
होता है।

3.    नकस स्थितत में अभिभक्रया की दर अभिकारकों की साांद्रता पर 
नििभर िहीं करती?
A. प्रथम क्रम
B. भितीय क्रम
C. छद्म प्रथम क्रम
D. शून्य क्रम (D)

व्याख्या : शून्य क्रम अभिभक्रयाओां में दर अभिकारकों की साांद्रता से
स्वतांत्र होती है।

4.    Arrhenius समीकरण नकसका वणभि करता है?
A. साांद्रता पर नििभरता
B. उत्प्रेरक का प्रिाव
C. दर नियताांक का तापमाि पर नििभरता
D.  आण्विकता (C)

व्याख्या : Arrhenius समीकरण k=Ae−Ea/RTk = Ae^{-
E_a/RT} यह दशाता है नक तापमाि के साथ दर नियताांक कैसे 
बदिता है।

5.    निम्न में से कौि-सी अभिभक्रया छद्म प्रथम क्रम (pseudo first-
order) की है?
A. N₂ + 3H₂→ 2NH₃

B. गन्ना चीिी का इिवर्भि
C. ओजोि का निमाण
D. प्लैनििम पर NH₃ का तवघिि (B)

व्याख्या : गन्ना चीिी का इिवर्भि र्ि की अधिक मात्रा के कारण 
व्यवहार में प्रथम क्रम की अभिभक्रया र्ैसा होता है।

6.   प्रथम क्रम अभिभक्रया के लिए अिभ-आय ु(half-life) का समीकरण 
क्या है?
A. t₁/₂ = [R]₀/2k
B. t₁/₂ = 0.693/k
C. t₁/₂ = 1/k[R]₀
D. t₁/₂ = k[उत्पाद] (B)

व्याख्या : प्रथम क्रम अभिभक्रया के लिए अिभ-आयु स्थिर होती है और 
समीकरण t₁/₂ = 0.693/k से दी र्ाती है।

7. अभिभक्रया 2HI → H₂ + I₂ की आण्विकता (molecularity) क्या 
है?
A. 1
B. 2
C. 3
D. भिन्नात्मक  (B)

व्याख्या : एक ही चरण में दो HI अणु िाग िेते हैं, अतः इसकी आण्विकता 
2 होती है।

8.     प्रथम क्रम की अभिभक्रया में ln[R] बिाम t के ग्राफ का ढाि (slope) 
क्या दशाता है?
A.    –k         B.    k
C.    ln k D. k²                                  (A)

व्याख्या : प्रथम क्रम अभिभक्रया में ln[R] बिाम t रखेीय ग्राफ देता है, 
धर्सकी ढाि –k होती है।

9.     उत्प्ररेक (catalyst) का अभिभक्रया की सभक्रयण ऊर्ा (activation 
energy) पर क्या प्रिाव पड़ता है?
A. उसे बढा देता है
B. उसे घिा देता है
C. कोई प्रिाव िहीं
D. उसे उत्पाद की ऊर्ा में बदि देता है (B)

व्याख्या : उत्प्रेरक वैकण्विक मागभ प्रदाि करता है धर्सकी सभक्रयण ऊर्ा 
कम होती है।

10.   िक्करों के धसद्ाांत (collision theory) में ‘स्टेररक कारक’ (steric 
factor) का क्या महत्व है?

A. यह दाब को बढाता है
B. यह िक्कर आवृधि को नििाररत करता है
C. यह अणओु ां की उधचत उन्मुखता को दशाता है
D. यह तापमाि को प्रिातवत करता है (C)

व्याख्या : स्टेररक कारक यह दशाता है नक नकतिी सांिाविा है नक िकराते 
हुए अणु सही उन्मुखता में हों तानक उत्पाद बि सकें ।
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